海外用户对中国产品质量共同感受到一个突出特点-

中国制造"含金量"不断提升

"中国制造"近年来发生明显变化, 新华社驻外记者分别在美洲、欧洲和亚 洲探访"中国制造"的海外用户,他们共 同感受到的一个突出特点就是中国的产 品正在从以量大和价廉取胜迈向靠技术 和质量拓展市场,"中国制造"的"含金

捷克:高质产品取代廉价货

"中国制造"在捷克曾经是廉价商品 的代名词。如今,"中国制造"在当地人的 心目中已经开始摆脱这一印象。

中国驻捷克使馆商务参赞程永如说, 中捷贸易额逐年上升,其中最大的变化就 是拥有高技术含量的中国产品的比例在 增加,之前靠价格取胜的模式日渐被高技 术和高质量产品取代。

一名在捷克做服装和鞋类进口贸易 的华商告诉记者,以前他每年从中国进口 100多个集装箱的货物,现在一年也就进 口一两个集装箱,因为价格已经没有多少 优势了。

与此同时,制造通信、电子和机械设 备等种类商品的中国企业在捷克等欧洲

)一线观察

近年来,新加坡经济可谓内外交困,

步履蹒跚。低迷的全球经济使新加坡陷

入了贸易寒冬,逆全球化趋势和贸易保护

主义抬头令外贸行业前路阴霾。在新加

坡国内,经济增长引擎"动力不足"和结构

性调整红利短期难以兑现更令其经济欲

振乏力。未来一段时期,新加坡经济仍将

新加坡 2016 年四季度经济同比增长

1.8%,经季节性调整后环比增长为

9.1%,不仅扭转了此前环比萎缩的态势,

也避免了陷入技术性衰退。其中,得益于

电子和生物医药拉动的制造业同比大涨

6.5%,对四季度经济表现起到了较大的

提振作用。在此基础上,新加坡2016年

取得了1.8%的经济增长,虽高于此前官

方预测的1%至1.5%增长区间,但也创

新加坡贸工部公布的最新数据显示,

在低迷中徘徊。

国家的市场份额不断上升。例如,华为智 能手机在捷克的市场份额已经突破 24%,继苹果和三星之后排名第三。京 西重工和长虹等公司在欧洲市场也建立 了大规模生产设施,生产能力不断增强。 京西重工的产品用户包括法拉利、凯迪拉 克、宝马、奥迪、沃尔沃、路虎等高档轿车 生产厂家。长虹欧洲工厂电视年产能已

斐济:质优价廉适合当地市场

在斐济,中国制造的纺织品、日用小 商品等低端产品仍占有可观的市场份 额。与此同时,大客车、电脑、手机等技术 含量较高的中国产品越来越多地走进当 地民众的生活。

无论是行走在斐济首都苏瓦街头,还 是开车往返于苏瓦同旅游核心区楠迪间 的交通主干道上,人们会发现旧大客车一 般是日本十几年前生产的过时淘汰产品, 而新大客车多为"宇通""金龙"等中国品 牌的新型车。

斐济有两大移动通信服务商,一个是 沃达丰,另一个是迪吉塞尔。沃达丰的通 信基站等设备由中兴公司提供,而迪吉塞 尔的通信基站等设备由华为公司提供。 各移动通信服务商门店及数码产品专卖 店里,华为、中兴、小米、OPPO、一加等中 国品牌手机终端同苹果、三星等品牌同场 竞技,凭借"功能齐全、好用不贵"的高性 价比吸引当地消费者。

电脑方面,以联想为主的中国自主品 牌同样占据较大市场份额。家用电器方 面,海尔、海信、格力等品牌的电视、空调、 洗衣机、微波炉等在斐济市场也较为常见。

由于购买力有限,价格是斐济普通民 众购买手机、电脑等电子产品和家用电器 的重要考量因素。与西方国家同类产品 相比,中国电子产品恰好满足了斐济普通 民众这方面的需求。

斐济警察部门负责人基利霍近期访 华后对中国产无人机表现出浓厚兴趣,希 望能引进中国无人机帮助斐济警方监控 大麻非法种植等。斐济国防部研究和开 发部门主管官员乌伊亚萨瓦告诉记者,中 国无人机功能完备,价格却比西方国家同

斐中贸易委员会秘书长廖晓平说,近 一两年来,中国出口产品不再像以前那样 以量大和便宜为卖点,体现出中国制造业 技术含量的提高和整体实力水平的进步。

巴西:靠技术逆势而上

2016年奥运会期间,里约各交通要道 和奥运场馆内外均出现浙江大华技术股份 有限公司生产的360度旋转高清球形摄像 机,为赛事提供监控服务。奥运期间,大华 提供的监控球机和枪型摄像机等,占到奥 运监控安保设备总量的约80%。

2009年,中国超越美国成为巴西最 大贸易伙伴。"中国制造"出现在巴西人 生活的诸多方面。里约热内卢的迪奥戈 是一名杂志编辑,他说"中国制造"在巴 西随处可见,"现在,我们生活中很多高 科技产品,比如手机、电脑,都是中国制 诰的。"

根据巴西官方公布的数据,2016年 前7个月巴西从中国进口的电子通信设 备、机械工程设备、汽车及相关配件等种 类商品在总进口额中所占比重均呈上升 态势,服装、布料、玩具等种类商品的份额 则有所下降。

(新华社北京1月10日电)

新加坡经济"青黄不接"

本报驻新加坡记者 刘

下了该国自2009年以来最慢经济增速纪 录。该数据公布后,新加坡元曾出现大幅 波动,美元对新元汇率从原来的1.4498 蹿升至1.4518水平。

新加坡2016年全年经济表现好于官 方预估主要得益于制造业在三四季度的 复苏,但当地经济分析师普遍悲观地认 为,制造业回弹很有可能仅仅是昙花一 现,因为新加坡作为一个高度外向型经济 体,在全球经济寒冬中不可能独善其身。

新加坡国立大学李光耀公共政策学 院经济学家顾清扬在接受《经济日报》记 者采访时表示,新近公布的经济数据显 示,新加坡2016年四季度经济增长主要 来自制造业。在新加坡经济中,制造业约 占20%。制造业复苏的基础并不牢固, 因为订单状况不会在短期内得到有效改 善。因此,以电子业和生物医药为主的制 造业能否持续引领和提振经济,在未来一 段时期内还有待观察和检验。

对于目前新加坡经济在低增长区徘 徊的原因,顾清扬表示,从外部因素来看, 新加坡对全球经济依存度极高。过去几 年,美、日、欧等主要发达经济体皆萎靡不 振,新加坡的主要贸易伙伴均面临经济不 景气局面。从全球角度来看,新加坡经济 低迷是对整个全球市场的一个反映。目 前,新加坡经济结构调整是一个长期艰苦 的过程。新加坡正在经历从增加劳动力 和投资转向以科技创新为经济驱动力的

过程,为此,新加坡政府持续不断地加大 对科技创新驱动的投入力度。但是,从科 技创新投入到转化为现实生产力和经济 红利需要较长时间,存在一定的滞后性。

对于未来新加坡经济发展前景,顾清 扬表示,新加坡经济将面临多重挑战。首 先,如果美国当选总统特朗普上任后采取 逆全球化贸易政策,将会给以贸易立国的 新加坡造成巨大冲击;其次,美联储加息 步伐加快将恶化新加坡的金融环境。新 加坡作为一个小型经济体,其利率政策紧 盯美元利率,美联储货币政策直接影响其 金融稳定。同时,美元走强和新元贬值也 将提高新加坡的进口成本,给"大进大出" 的外贸行业带来沉重打击。



多款节能车型 亮相北美车展

一年一度的北美国际 汽车展9日在美国底特律 拉开帷幕。多款纯电动 车、插电式混合动力车等 节能型汽车亮相,成为本 次车展的一大亮点。

图① 展出的丰田氢 燃料电池概念车FCV Plusc

图② 雪佛兰"博尔 特"电动车获得年度轿车 大奖。

(新华社发)

欧佩克兑现减产协议仍存隐忧



2016年11月30日,石油输出国组织 (欧佩克)及俄罗斯等非欧佩克产油国在 维也纳达成协议,决定从2017年1月1 日起将原油日产量减少120万桶。减产 协议达成后,很多业界人士对减产协议 能否原原本本地从纸上落实到行动中表 示担忧。开年一周有余,减产协议执行 情况良好。

根据第三方评估报告,主要产油国 均已遵照协议开始实施减产。承担了大 部分减产份额的沙特已将原油日产量降 至1005.8万桶/天。沙特石油大臣法利 赫表示,沙特正以实际行动兑现减产承 诺,希望以此巩固各产油国遵守减产协 议的决心

在沙特履行了本国的减产份额后,其 他国家纷纷响应。海湾产油国迅速执行 了减产计划,其中科威特日产量削减至 270.7万桶,并暂停了80个油井的作业; 阿曼已在101万桶/天的产量基础上减产 4.5万桶/天;阿联酋国家石油公司则宣 布,将在3月和4月间对旗下开采设备实 行维护,借此机会削减产量。同时,伊拉

克宣布减产20万桶/天,安哥拉减产7.8

万桶/天,委内瑞拉国有石油公司减产9.5 万桶/天,俄罗斯也在2017年1月初的日 产量减少了14万桶。

减产协议生效以来,国际油价累计涨 幅已接近20%,对此,沙特石油大臣法利 赫表示,沙特对2017年的国际原油市场 充满信心,预计在2017年下半年,国际市 场将逐渐实现供需平衡。在6个月的减 产协议到期后,预计有可能将协议有效期 延长至2017年底,届时,原油供应将进一 步收紧,在需求没有明显下滑迹象的情况 下,国际市场长期供过于求的局面有可能 在一年内实现逆转。

不过,对减产协议的执行效果也不能 盲目乐观。分析人士表示,各大产油国在 减产协议生效之初严格遵守协议的积极 性高,但回暖的油价依旧可能动摇部分国 家继续遵守协议的决心。高油价还将刺 激美国页岩油生产商增加产量,如油价稳 定在50美元/桶以上,页岩油日产量预计 将增加20万桶,一旦油价突破60美元/桶, 页岩油日产量将会激增60万桶,可能再 次对脆弱的供需平衡造成冲击。

此外,产油国内部也存在着不利于执 行减产协议的不确定因素:伊朗是唯一一 个被允许增加产量的欧佩克产油国,目前 正全力恢复产量,抢占因遭受制裁丢失的 市场份额;伊拉克北部库尔德地区拒绝减 产;利比亚和尼日利亚拥有"减产豁免 权",这两个遭受战乱的国家急需通过大 量出口石油实现增收。各种不确定因素 不仅可能抵消减产协议带来的利好,甚至 可能影响欧佩克内部团结,导致减产协议 在执行中缩水。

1 相关报道

沙特积极减产意在增收和改革

本报利雅得电 记者宋博奇报道:作 为减产"先锋"的沙特在第一时间落实了 本国减产份额,将原油产量削减至 1005.8万桶/天,降幅达到48.6万桶/天, 是所有欧佩克减产份额最大和减产行动 最快的成员国。

分析人士指出,沙特之所以积极执行 减产,原因在于其迫切需要增加石油收入 以改善本国的财政状况,改善欧佩克调节 油价和供需平衡的能力。据悉,沙特正逐 步暂停部分老旧低产能油井的运行,并将 在老旧油井关停期间开展维护工作,此举 不仅能够迅速完成减产目标,还保持了沙 特原油开采的灵活性。

在沙特财政部目前发布的2017年预 算中,2017年原油销售收入预计将达 4800亿里亚尔(约合1280亿美元),比 2016年增加1510亿里亚尔(约合402亿 美元),增幅达46%,可见沙特政府对于

2017年油价走势信心十足。从沙特财政 预算可以看出,2017年沙特财政收入的 主要来源仍将是原油出口。目前,沙特正 在采取一系列措施,希望在减产前提下保 证石油收入的增长。首先,沙特正在研究 上调原油出口价格。据悉,沙特国家石油 公司(沙特阿美)正在与其客户就减少 2017年上半年原油供应量展开沟通。从 2月份开始,沙特原油出口总量可能削减 3%到7%,相应的出口价格也会调高。

其次,沙特将在2017年推出国内能源 价格改革计划。沙特石油大臣法利赫表 示,沙特将在2020年前完成国内油价改 革,逐步取消发放燃油补贴,提高燃油价格 并使其逐渐与国际油价挂钩。此举将增加 阿美石油公司在沙特国内的收入,提高沙 特政府的石油税收,还将有利于公司估值, 在其部分上市后,阿美将为沙特"2030愿

景"经济改革计划打下更坚实基础。

美国前财长:

特朗普税改方案存在"致命缺陷"

新华社华盛顿1月9日电 美国前财政部长劳伦 斯·萨默斯9日在《华盛顿邮报》撰文指出,美国当选总统 特朗普和众议院议长保罗·瑞安正在酝酿的税改方案存 在四大"致命缺陷",将影响美国及世界经济发展。

萨默斯表示,目前披露的特朗普和瑞安的税改方案 除了降低税率,还将给美国公司所得税带来三项重大改 变。首先,当年发生的所有资本支出可以全部抵扣,而不 是按照折旧期逐年抵扣;其次,支付给债券持有人、银行 和其他贷款人的利息不能再用于抵扣税款;再次,不对公 司出口收入征税,但公司支付给海外供应商和分支机构 的款项不能用于抵扣税款。

萨默斯认为上述公司税调整方案存在四大"致命缺 陷",不利于美国及世界经济发展。首先,该方案可能显 著加剧美国社会分配不公,因为超过半数利好都被美国 最富有的1%的人群获取;其次,该方案可能严重影响部 分产业的收入和成本,进出口企业可能成为该方案的受 害者;再次,该方案可能被世贸组织和其他国家视为贸易 保护主义行为,其他国家将采取贸易反制措施;第四,该 方案可能侵蚀美国联邦政府税收基础,从而导致政府支 出和社会福利开支下降,美国经济增长放缓、中产阶级负

萨默斯建议通过降低税率、填堵税收漏洞、扩大税收 基础以及打击公司将利润转移至避税天堂的措施进行税 改,从而促使美国经济增长更快和更加公平。



巴西央行调降2017年通胀预期

新华社里约热内卢1月9日电 巴西央行9日发布 每周经济数据报告,略微调低对去年和今年的通货膨胀

报告预计,2016年和2017年巴西通胀率分别为 6.35%和4.81%,均略低于一周前6.38%和4.87%的预 期。巴西央行表示,去年全年通胀率符合预期目标,即在 管理目标中值4.5%上下浮动两个百分点。2015年巴西 通胀率高达10.67%,为2002年以来的最高点。

报告预计,巴西经济去年萎缩3.49%,今年有望实现 0.5%的增长。巴西央行11日将公布新的利率决定。分 析人士预计,为进一步刺激经济增长,巴西央行将继续降 息,基准利率今年有望降至10.25%。

亚行亚太地区业务保持增长

本报讯 记者陈颐报道:亚洲开发银行(亚行)日前 宣布,亚行2016年在亚太地区的业务创下历史新高,达 到 315 亿美元, 较 2015 年的 269 亿美元增长了 17%。 2016年亚行贷款和赠款支付总额达到125亿美元,创历

亚行行长中尾武彦表示,虽然亚洲经济在稳步增长, 但要实现可持续和包容性发展还面临很多挑战,例如气 候变化、不平等加剧、快速城镇化、老龄化和灾害风险管 理等,亚行将在这些领域给予亚太地区国家更多支持。

印尼将投资3000亿美元兴建基础设施

本报雅加达电 记者田原报道:据印尼国家发展规 划部消息,该国计划在2019年印尼总统佐科任期结束前 投资3000亿美元,用于发展基础设施,重点是强化地区 协调发展。

佐科近日表示,发展基础设施、实现互联互通仍将是 政府工作的重中之重,"基建发展要注重城市和农村地区 的协调,要服务于缩小城乡发展差距这一目标,只有统筹 协调公路、港口和产业园、物流中心两类基础设施建设, 才能有效解决城市与农村发展不平衡的问题"。

据印尼国家发展规划部部长班邦介绍,在3000亿 美元投资中,公共支出占三分之一,私营部门投资占三分 之二,"目前来看,高速公路、机场、港口、电站等涉及收费 的项目对私营部门很有吸引力"。

意大利失业率上升至11.9%

新华社罗马1月9日电 意大利统计局9日发布报 告称,2016年11月意失业率上升至11.9%,达到2015 年6月以来最高水平。

根据该项报告,2016年11月约有2270万人就业, 约308万人处于失业状态。其中,青年失业率当月上升 至39.4%,是2015年10月以来的最高水平。

报告还称,去年11月意劳动力市场非经济活动人口 下降,意味着更多的就业机会及更多主动求职。

冰挂瑞士莱蒙湖畔



1月7日,在瑞士日内瓦的莱蒙湖畔,岸边观景长椅 上冰柱倒悬。据当地媒体报道,低温和大风是造成这一 景观出现的原因。近日,欧洲大陆寒流肆虐,已导致至 少23人死于低温天气。 (新华社发)

本版编辑 李红光